



# Tribunales

## Los crimenes del juego.

Ayer se ha dictado sentencia en este celebre proceso.

Hizo el Sr. Presidente un resumen imparcial de los debates y acto seguido el Jurado se retiró a deliberar.

Después de dos horas, durante las cuales los jurados debieron sostener empeñada lucha, leyó el veredicto, que declara:

A Fermín Moreno, culpable del homicidio del Manolé, pero reconociendo la circunstancia eximente incompleta de legítima defensa de su padre, y las atenuantes de arrebatada obcecación y no haber tenido intención de causar un mal de tanta gravedad.

A Francisco Moreno le declara culpable del delito de disparo de arma de fuego, pero estimando la eximente de defensa propia, y a favor de N. Azores, acusado como complice de lesiones, declara la inculpabilidad.

A virtud de este veredicto, el fiscal pidió para Fermín seis años y un día de prisión mayor y 2.000 pesetas de indemnización, al acusado privado ocho años y un día y la indemnización que el Tribunal quiera, y el defensor seis meses y un día de prisión correccional.

El fiscal ha solicitado, además, que se mande sacar el tanto de culpa por el delito de juegos prohibidos.

A Fermín Moren, condenó el tribunal de derecho a tres años de prisión correccional y 2.000 pesetas de indemnización, abonándole la mitad de la prisión que lleva sufrida.

Los demás fueron puestos en libertad.

## En el Supremo.

Ante la Sala primera del Tribunal Supremo se vió ayer un recurso de casación, cuya sentencia ha de ser de interés por las consecuencias que traerá a la legislación vigente.

Trátase de determinar las condiciones en que se puede ejercer el cargo de tutor, cuando en el testamento en que se le nombra se determine como en el caso objeto del litigio, que sea fruto por alimentos.

El abogado recurrente Sr. Mambrilla sostuvo solo puede desempeñar su cargo, en las condiciones señaladas en el testamento, cuando son equivalentes los ingresos que proceden de los bienes de los menores y los gastos que por su edad prudencialmente puedan originar éstos. El señor Conrote, defensor de los derechos alegados por el tutor de aquéllos, sostenía que se puede ejercer este cargo en la forma—frutos por alimentos—aunque los ingresos superen en poco ó mucho a los gastos originados por los pupilos.

Hay gran expectación entre los juristas, pues la sentencia del Supremo es de una importancia excepcional.

## Vázquez Varela.

Mañana se verá en el Supremo la vista pública del recurso de casación por quebrantamiento de forma interpuesto en el proceso de Vázquez Varela.

Se funda el recurso en la negación de la inspección ocular del lugar del suceso, propuesta por la defensa del procesado, que pretendía examinar los jurados la habitación de la calle de Carretas, que ocupaban la noche de autos Varela y la desgraciada Antonia.

La Audiencia negó la práctica de esta prueba; la defensa de Varela protestó contra otra esa negativa, y ahora utiliza esa protesta para sostener el recurso.

Informarán, a nombre de Varela y de la acusación privada, los letrados Sres. Botella (don Cristóbal) y Benito, y con la representación del ministerio fiscal, el Sr. Landeira.

Si prosperara el recurso, la causa se vería de nuevo en juicio oral y público.

# Los obreros valencianos

En el meeting que celebraron el domingo último se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.ª La asociación es necesaria para establecer una justa relación entre el capital y el trabajo, obligando a que los jornales correspondan a la importancia del trabajo.

2.ª La asociación dará a la clase trabajadora la fuerza moral y material necesaria para no ser atropellada.

3.ª La asociación regularizará las horas de trabajo, amonizándolo con el número de operarios para que ninguno de éstos deje de ganar el sustento de su familia, sin bajas ni explotaciones.

# Extranjero.

## China y Japón

### La dieta en Corea.

Despachos recibidos de Hiroshima dicen que se ha cerrado la Dieta después de haber votado todos los proyectos del Gobierno y un Mensaje invitando a éste a que no tolere ninguna ingerencia extranjera en los asuntos de Corea.

### Misioneros asesinados.

The Daily Chronicle, de Londres publicó ayer mañana un despacho de Roma diciendo que en el Vaticano se han recibido despachos de China anunciando que han sido destruidas muchas misiones y asesinados los misioneros.

## Italia.

### Sociedades perseguidas.

Todas las sociedades provinciales instituidas por el partido socialista de trabajadores italianos y las que se han adherido a sus acuerdos, han sido disueltas y registrados sus domicilios, sin que haya ocurrido ningún incidente notable.

### Causas de una expulsión.

Comunican de Roma que la expulsión de Mons. Boeghin ha sido motivada por la publicación de unos artículos del abate Montennis, quien anteriormente había sido también expulsado.

## Nuestro embajador señor Merry del Val.

Dicen de Roma que el embajador cerca del Vaticano, Sr. Merry del Val, por conducto de su colega cerca del Quirinal ha hecho declarar al ministro de Negocios Extranjeros hallarse satisfecho de la condena por difamación impuesta por las autoridades judiciales al director de Il Diritto, de Roma, añadiendo que quedaria doblemente obligado si se concediese al sentenciado indulto de su pena personal.

## Francia

### Apertura del Parlamento.

Comunican de París que ayer se ha verificado la reapertura de las Cámaras. El Senado ha celebrado una sesión brevísima, levantándola hasta el viernes próximo.

### En la Cámara de Diputados.

En la sesión de la Cámara de los Diputados la concurrencia fué extraordinaria. Después de fijarse la orden del día, se presentaron varias interpelaciones empezando a discutirse la del Sr. Paschal Grousset, sobre el complot boulangierista. El jefe del Gabinete, Sr. Dupuy, contestó que la sentencia del Senado, constituido en alto Tribunal de Justicia, liquidó la cuestión boulangierista y que posteriormente la Cámara ha desechado un proyecto de amnistía. Presentada una orden del día sin comentarios, que aceptó el Gobierno, fué aprobada por 315 votos contra 155.

El Sr. Denis interpelló al Gobierno acerca de la destitución del Alcalde de Dax por consecuencia de las corridas de toros, y el jefe del Gabinete justificó la conducta de éste y reclamó una orden del día sin comentarios, que fué aprobada en votación ordinaria. Hoy miércoles no habrá sesión.

## Los franceses en Madagascar

### Barcos en marcha.

El crucero Gabes, se ha alistado ayer tarde en Cherburgo para marchar a Madagascar. El Dumont Duroille marchará con el mismo destino a fines de esta semana.

### Envío de pertrechos de guerra.

De Tolón ha salido ayer tarde para Madagascar, el crucero Du Petit Thouars, transportando importantes provisiones y 6.000 fusiles sistema Lebel.

### M. Roux felicitado y condecorado.

El Presidente de la República francesa, señor Casimiro Perier, visitó en la tarde de ayer en su laboratorio al Sr. Roux, inventor del serum antidiabético. El Sr. Pasteur hizo la presentación del Sr. Roux, a quien el Presidente felicitó calorosamente y le entregó las insignias de Comendador de la Legión de Honor.

## Alemania

### Congreso socialista.

El Congreso socialista de Frankfurt ha desechado la proposición relativa a la reducción de las asignaciones del comité directivo. Con motivo de esta discusión se promovió un acalorado debate entre los Sres. Liegen y Bebel, cambiándose entre ambos palabras injuriosas.

# Una batalla

En los periódicos de Lugo encontramos un suceso que ha podido tener más graves consecuencias.

En Vilamelle, pueblo de dicha provincia, celebrábase hace días misiones, a las que concurrían los vecinos de Ferreira, aldea próxima a Vilamelle.

Los vecinos armaron disputa por si debían ir unos colocados antes que los otros en la procesión, y por si los guiones que llevaban eran mejores unos que otros.

La pendencia pudo aplazarse para cuando la procesión terminase.

En efecto; al salir de la iglesia, ya terminada la misión de aquel día, trabóse una verdadera batalla entre los vecinos de Vilamelle y Ferreira repartiéndose gran número de garrotazos y no escaso de mojoneras.

Cuando los padres misioneros, en medio de la pelea, exhortaban a los combatientes en nombre de Dios a que cesaran en la lucha, contestaban aquéllos con gritos salvajes y horribles blasfemias.

Considérase por ahora como autores a Antonio Vázquez, Saturnino de Goyán, Manuel Peruchelo y otros que aun no han podido ser habidos.

El Juzgado instructor de Monforte entiende en el asunto.

# EMPRESARIO QUE HUYE

Hace pocos días terminó su campaña en el teatro de Pignatelli, de Zaragoza, la compañía de que era empresario y primer actor uno que en diferentes ocasiones ha aplaudido el público de Madrid.

Para pagar a los actores sus sueldos devengados, el empresario y actor citado no halló inconveniente en señalar día y hora; lo halló, y mucho para cumplir lo prometido.

El caso es que se guardó los cuartos, dejando con tres palmos de narices a sus compañeros y encerrándose en su casa para huir de las furias de los artistas burlados.

Estos infelices pasaron la noche en claro y sin dinero, vigilando el domicilio de su director.

La autoridad ha intervenido en el asunto.

# La huelga de Málaga.

Por encargo del gobernador han comenzado los obreros y obreras de la fábrica a formar la lista de los que piensan volver a trabajar. En esta lista se hace mención de los cargos que ejercen en La Industria Malagueña.

Obedece esto a exigencias de los apoderados, que dicen, que a falta de maquinistas, fonderos u otros cargos precisos, nada ha de conseguirse con abrir los talleres y admitir a

unos cuantos operarios, puesto que sin la ocupación de ciertos puestos no podria funcionar la fábrica.

# GACETA

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones.

Hacienda.—Real decreto dictando disposiciones para la represión del contrabando y fraude en el campo de Gibraltar.

Gobernación.—Real decreto creando en esta corte un instituto nacional de bacteriología y de higiene.

# Noticias

El señor ministro de Fomento, deseoso de que las poblaciones marítimas puedan fomentar sus obras y sostener braceros, firmó ayer los expedientes concediendo la subvención correspondiente al primer trimestre del actual año económico a las Juntas de los puertos de Santander, Coruña, Sevilla, Almería, Murcia, Tarragona y Baleares.

Dichas subvenciones importan próximamente 500 000 pesetas. También firmó los presupuestos de conservación de los puertos de Alicante, Baleares, Vizcaya, Guipúzcoa y Algeciras, que ascienden a 97.285 pesetas.

El señor ministro de Marina ha sido nombrado socio correspondiente de la Sociedad Geográfica de Lisboa.

Dice un periódico de la noche que la infanta doña María Teresa está algo indispuesta y que desde hace dos días no sale a paseo.

El lunes sufrió un ataque de enagenación mental un joven barbero de Orense, que, provisto de dos navajas de afeitar, se disponía a acometer a los transeuntes.

Si le da el acceso estando en funciones del oficio, desgraciado parroquiano!

## Inventor español.

Don Ramón Gabarró, inventor de las pilas secas que llevan su nombre, expulsado reciente de París como presunto anarquista y procesado en Barcelona por supuesto delito de alteración de orden público, ha sido puesto en libertad con toda clase de pronunciamientos favorables.

El Sr. Gabarró saldrá en breve para París, con objeto de ultimar un contrato con una importante Sociedad francesa, que mediante una respetable cantidad, se propone explotar el invento del notable electricista; pero antes de marchar al extranjero dará una ó dos conferencias experimentales en la Academia de Ciencias y en el Ateneo, con el fin de presentar a los ingenieros electricistas españoles las pilas de su invención.

Los diputados y senadores por Teruel se reunieron ayer tarde en el Congreso, acordando visitar al ministro de Fomento para pedirle que publique cuanto antes el decreto de subasta del ferrocarril de Calatayud, Teruel y Sagunto.

## Picalimas.

El diestro Picalimas, herido gravemente en la última corrida de novillos celebrada en esta Plaza, se encuentra en el mismo estado de gravedad.

## El indulto del reo Salvador.

Se ha recibido en el Ministerio de Gracia y Justicia el expediente de indulto del anarquista Santiago Salvador.

El citado documento pasará a informe del Consejo de Estado, y después irá a la resolución de los Ministros.

# Ultimas notas.

Ayer llegó el Sr. Cánovas, cuyo domicilio se vió todo el día concurrido por los prohombres del partido que iban en peregrinación a la Meca conservadora.

El Sr. Cánovas cambió con ellos ligeras impresiones respecto de la marcha general de la política, pareciéndole difícil la situación del Gobierno.

Hace días dijimos que se consideraba seguro el nombramiento del general Martínez Campos para el mando superior de Cuba.

Algunos periódicos negaron exactitud a la noticia y nada quisimos replicar, esperando que el tiempo se encargará de hacerlo.

Hoy copiaremos dos párrafos de otros tantos apreciables colegas.

El Ejército Español, órgano del ministro de la Guerra, dice:

«Los ministros han legado que sea cierto el nombramiento del general Martínez Campos para Cuba. Y realmente, se necesita ser cándido de veras para ir a preguntárselo, después de saber que habian acordado mantener secreta la designación hasta más adelante.»

El Liberal, por su parte, añade:

«Lo que sucede es que antes de publicarse oficialmente el nombramiento del general Martínez Campos, es preciso que se haya despejado la incógnita de la crisis y se sepa cual es la marcha definitiva que emprende el Gobierno.»

No negaremos nosotros que en el viaje del Sr. Martínez Campos a Cuba pueda influir la opinión que de dicho viaje tenga el Sr. Cánovas del Castillo, pero al Gobierno no le inquieta esto ni poco ni mucho.

Así lo manifiesta quien tiene motivos de sobra para estar bien enterado.»

Respecto a la crisis de que tanto se viene hablando, no hay nada nuevo.

Se sigue afirmando que el Sr. Sagasta hará todos los esfuerzos imaginables para conjurar la sin modificación alguna.

Telegramas recibidos anoche dan cuenta de la salida del Sr. Moret de París.

Añaden que el ministro de Estado llegará a Madrid el viernes ó sábado, pues se detendrá algunos días en Olorón.

# Diversiones.

## Princess.

Hoy se presentará al público en este elegante teatro por primera vez el distinguido primer actor D. Fernando Díez de Mendóza, en El vergonzoso en palacio.

## Alhambra.

Como ayer anunciamos, se verificará hoy la inauguración de este teatro con el debut de la célebre troupe inglesa Los Leonards.

## Novedades.

En este popular coliseo ha sido presentada a la empresa, para ser estrenada a la mayor brevedad, un melodrama del distinguido escritor D. Pedro Novo y Colson.

# Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 22	DÍA 23
Deuda perpét. al 4 0/0 int. ....	71.35	71.35
Idem id. pequeños .....	71.40	71.45
Idem id. fin corriente .....	71.60	71.45
Idem id. fin próximo .....	71.95	71.85
Nuevas series G. y H. ....	00.00	00.00
Deuda perpét. al 4 0/0 ext. (1891) ..	83.00	82.10
Idem id. pequeños (1891) .....	82.40	82.20
Nuevas series G. y H. (1891) .....	09.00	09.00
Deuda al 4 por 0/0 amortizable .....	79.65	79.70
Idem pequeños .....	79.80	79.75
Billetes de Cuba (1888) .....	109.90	109.75
Idem 1890, núms. 1 al 405.000 .....	98.30	98.30
Idem del Banco hipotecario .....	00.00	00.00
Cédulas hipot. al 5 por 0/0 .....	98.35	98.35
Idem al 4 0/0 .....	00.00	00.00
Acciones Banco de España .....	385.00	386.00
Compañía de Tabacos .....	000.00	000.00

METALES PRECIOSOS	DÍA 22	DÍA 23
Centenes antiguos .....	19.00	20.00
Idem nuevos .....	15.00	16.00
Oro antiguo .....	16.00	17.00
Plata .....	00.00	00.00

CAMBIO	DÍA 22	DÍA 23
Londres, a la vista .....	29.37	29.35
Idem a 8 días vista .....	300.00	00.00
París, a la vista .....	16.90	16.80
Idem a 8 días vista .....	00.00	00.00

Bolsín de anoche
Madrid: 4 por 0/0: contado, 71,35
Fin de mes 71,45
Próximo, 71,80
Exterior, 82,10
Amortizable, 79,70
Cubas, 109,75
Banco de España, 386,00
Tabacos, 000,00
Barcelona, 71,50
Exterior, 00,00
Interior, 00,00
París 70,62

Barcelona
Interior 71,65
Exterior, 82,21
Nortes, 31,30
Cubas 110,00
Nuevas, 98,70
Francias, 25,90
Amortizable, 79,87
Colonial, 88,90
Orenses 0,00

Bilbao
Amortizable, títulos pequeños, 82,50
Idem títulos pequeños, 83,50
Interior, títulos pequeños, 71,95
Obligaciones ferrocarril Robla segunda serie
Hipotecario Cuba 1890, 80,80
Amortizable, 80,85
Exterior, 82,00
Cupones: exterior 1.º Octubre, 16,80
Idem 1.º Julio, Cubas 1886, idem 18,00
todo, 16,80

París
4 por 100 exterior, 70,53
3 por 100 francés 101,57
5 por 100 italiano, 83,42
4 por 100 turco, 25,45
3 por 100 portugués, 25,87
Randfontein 18,16
Alpinos, 000
Riotinto, 377
Ferrocarriles andaluces, 217
Idem Alicante 168
Idem Nortes, 128
Robinson, 179

Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado ayer:

Exterior español, 70,50.

El 3 por 100 francés, a 101,56.

Londres: Clausura de la Bolsa de ayer: exterior español, 69,525.

Buenos Aires: Precio del oro en el día de ayer: 339

# CORREO DE MADRID

24 de Octubre del 94

## Crónica política.

Ya está de camino el Sr. Moret. Pronto llegará a Madrid y dicho se está que a reglón seguido se planteará el gravísimo problema que al Sr. Sagasta preocupa.

La crisis está ya en puerta; pero no una crisis chica, no un cambio de ministro solamente, sino una crisis por todo lo alto, en la que abandonen sus carteras unos cuantos ministros para que otros las desempeñen.

El Sr. Sagasta está convencido: le conviene hacer la crisis grande; afirmar y robustecer el ministerio, contentar a los distanciados y con el Gabinete nuevo tirar los meses que sean precisos en el poder.

Si fueran a obtener poltronas todos aquellos a quienes hoy se adjudican por sus amigos, deudos y parientes, tendríamos un ministerio numerosísimo; pero desgraciadamente para los interesados, los huecos no serán más que tres ó cuatro a lo sumo y hay que ver las combinaciones que el jefe del partido liberal ha de hacer para con tan reducido número de carteras contentar a tanto aspirante.

¡Qué bien le vendría al Sr. Sagasta poder hacer otro milagro de los panes y de los peceles!

Según los ministeriales hay dos ministros a quienes no se les puede dejar salir: el de Gracia y Justicia y el de Hacienda. El primero por las reformas que tiene entre manos: el segundo por su campaña moralista.

Don Amós Salvador, dicen, podrá no ser un hacendista pero está haciendo algo muy bueno y mientras se ocupe en descubrir defraudaciones, hay que respetarle.

En cambio el Sr. Groizard es seguro que se marche a descansar del trabajo que le han ocasionado las reformas en la segunda enseñanza; pero no a su casa, sino a la presidencia del Supremo que ya le ha ofrecido el Sr. Sagasta y él ha aceptado.

Del general López Domínguez créese que continuará en Guerra y se supone que los señores Canalejas y Puigcerver serán ministros.

Estas son, de todas las combinaciones que circulan, las que se consideran más factibles; pero en realidad nada se puede asegurar y como ya poco ha de tardar en venir la solución, dejémonos de cabalas y esperemos que sueñe el pito de la locomotora que a toda velocidad nos vuelva al activo Sr. Moret, consejero y colaborador del Sr. Sagasta en todos los asuntos de gobierno.

## EL CZAR DE RUSIA

### El parte oficial.

Comunican de San Petersburgo que el boletín publicado en dicha capital anteayer a las ocho, anuncia que el Emperador ha logrado conciliar el sueño con algunas interrupciones de vigilia.

El Czar se levantó por la mañana, como de costumbre y pidió de comer, pues se sentía con apetito. Su estado general es de debilidad y los dolores Leyden, Zhakarine y Popoff, que no se apartan de su lado, observan que, desgraciadamente, no aumentan las fuerzas del enfermo.

### Se sostiene la mejoría.

Despachos recibidos en la embajada rusa de Berlín, dicen que se mantiene la mejoría inicia da enteayer en la enfermedad del czar.

### El Czarewich en funciones.

The Daily News, de Londres, publicó ayer mañana un despacho de San Petersburgo, diciendo que desde hace tres días el Príncipe heredero de Rusia firma todos los documentos que se presentan a la sanción imperial.

### Recibimiento entusiasta.

Dicen de San Petersburgo que la entrada en Yalta del príncipe heredero y de su prometida la princesa Alicia ha sido un verdadero acontecimiento.

La verificaron en carreta abierta, cruzando en ella por los arcos de follaje levantados en las calles.

Los balcones lucían vistosas colgaduras, y el gentío que se agolpaba en las calles del trayecto aclamó con entusiasmo a los amantes.

El rey de Grecia es aguardado en Livadia. El matrimonio del príncipe heredero con la princesa Alicia se celebrará hoy.

### La princesa Alicia en Livadia.

Anteayer llegó a Livadia la princesa Alicia. El czarewich salió al encuentro de su prometida, y ésta visitó inmediatamente al emperador y la emperatriz, asistiendo con la última a una función religiosa en la capilla de Palacio.

### El parte oficial de ayer.

El Boletín oficial de la salud del emperador publicado en San Petersburgo a las diez de la mañana de ayer, se halla concebido en estos términos:

«El emperador ha dormido mejor la noche última. El apetito es muy escaso. No se ha comprobado ninguna mejoría en las fuerzas y funciones del corazón. El edema va en aumento.»

### No sigue la mejoría.

La embajada rusa en Londres ha recibido noticias de Livadia anunciando que el estado del czar no es hoy tan favorable como ayer lo era.

## El Nuncio en Barcelona.

Han sido puestos en libertad los individuos detenidos por gritar «Viva el Papa rey!» en Barcelona a la llegada del Nuncio.

Ayer recibió éste una visita de los estudiantes de varias Facultades de aquella Universidad.

Por la tarde visitó la iglesia de la Concepción, el soberbio colegio de la Compañía de Jesús y la iglesia de la Merced.

En este templo, al salir los prelados, se dieron repetidos y nutridos vivas al Papa rey, produciéndose un escándalo dentro de la iglesia, con el consiguiente tumulto, carreras y sustos.

Con este motivo se suspendió una velada caquística que debía celebrarse en el salón de los Ciento, del Ayuntamiento.

## LA CAMPAÑA DE MINDANAO

En el ministerio de Ultramar se recibió ayer el siguiente telegrama de Filipinas.

Manila 22.—Gobernador general a ministro: Nuestras tropas, sin encontrar resistencia, han forzado el paso del Agus, en balsas por Singut, estableciéndose el teniente coronel Pazos con 1.000 hombres en la orilla izquierda, estando muy adelantados en el día 13 última fecha, los trabajos de atrincheramiento y cimentación del puente que ha de unir ambas orillas.

Es digno de alabanza el comportamiento de los sultanes de Pantar y Paguac que secundaron con sus gentes las operaciones de mi anterior parte.

Se han presentado dos datos y tres sultanes, todos de importancia.

Encarezco a ministro de la Guerra el envío de palomas mensajeras para propagarse aquí y establecer, si es posible, comunicación diaria por este medio y con heliografos entre Mindanao y las Visayas.

### Las recompensas.

El ministro de la Guerra ha acordado conceder el empleo de capitán al heroico teniente D. Pío López Pozas, que tanto se ha distinguido en toda la campaña y muy particularmente en el combate del día 9 de Julio, en el cual, habiendo dado muerte a un moro y derribado a otro, recibió cuatro heridas de un tercero que no le remató por haber acudido en socorro del valiente oficial un cabo de su misma compañía.

El Sr. López Pozas, que hace poco llegó a Madrid, sufriendo todavía de sus heridas y aun en estado de relativa gravedad, era segundo teniente cuando estos hechos ocurrían, y en ese empleo tiene hasta cuatro propuestas con su juicio de votación para el empleo inmediato. Pero a poco ascendió a primer teniente por antigüedad, y ya lo era antes que las propuestas hubieran venido a España.

Según parece, el general López Domínguez tiene el pensamiento de otorgar todas las recompensas que propone el general Blanco, después de oír a la Junta Consultiva en los casos en que ofrece duda la aplicación del reglamento de recompensas.

## EL CANJE DE MONEDA

La cuestión del canje de moneda mejicana de Puerto Rico parece que se complica, pues según se dice el Sr. ministro de Hacienda lo mismo que la junta consultiva de la moneda son partidarios de que dicho canje se haga no por moneda peninsular sino por otra especial que se acuñaría al efecto.

Con objeto de tratar nuevamente del asunto volverán a reunirse en breve los representantes en Cortes por Puerto Rico.

Ayer el Sr. Lastres conferenció detenidamente con el Sr. Cos-Gayon, que preside la ponencia nombrada por la Junta Consultiva de la moneda que ha de informar acerca del particular, y expuso los inconvenientes que cree tendría la acuñación de la moneda especial.

El Sr. Cos-Gayon se reservó su opinión, que se cree es favorable a la moneda autónoma.

Entre los representantes de la pequeña Antilla no hay todavía formada opinión decidida sobre este punto.

Mientras una parte de la opinión en Puerto Rico se manifiesta en el sentido de que es indispensable el canje, el diputado antillano Sr. Gascón, ha recibido el siguiente cable de Puerto Rico, firmado por D. Julián E. Blanco, verbo de la gran Asociación de Agricultores y directores gerente del Banco Territorial y Agrícola de aquella isla.

El cable dice así:

«La isla prospera por efecto de la plétora de dinero. La Diputación provincial no se ha reunido, y los cables que afirman lo contrario son

inexactos. Trasmite al gobierno el ruego de todos agricultores, que se aplaque el canje que ahora resultaría ruinoso, hasta que las Cortes resolvieren.»

## Firma de la Reina

### Hacienda.

Ayer firmó la Reina un decreto declarando algunas reglas para hacer más efectiva la vigilancia fiscal del campo de Gibraltar, evitando el contrabando y los continuos fraudes que allí se cometen.

Al efecto, la Aduana de la Línea, habilitada hasta aquí para el despacho general de mercancías, queda reducida en su habilitación al adeudo de las pequeñas cantidades de mercancías destinadas al consumo de las familias de dicha población.

A la Aduana de Puente Mayorga, que no está autorizada para el comercio de importación, se la mantiene en su habilitación actual; pero ejerciéndose, en virtud de su aproximación a Gibraltar, una vigilancia especial de las comerciantes que por ella se hacen.

Además se resuelve que queden sujetas a guala las mercancías que circulan por el campo de Gibraltar, como las conservas alimenticias, dulces, petróleo, jabones, bujías y abanicos, y por último se robustece con instrucciones especiales y facultades propias la autoridad del Inspector de Aduanas para hacer más fácil y eficaz la educación de medidas persecutorias del contrabando.

También ayer firmó la Reina otro modificando la regla primera de la segunda parte del apéndice 33 de las Ordenanzas de Aduanas.

### Gobernación.

El señor ministro de la Gobernación puso ayer a la firma de la Reina un decreto creando el Instituto Nacional de Higiene y otro concediendo honores de jefe superior de Administración al teniente de la Guardia civil Sr. Costa, que efectuó la prisión del anarquista Salvador.

## EL PADRE CORBATO

El cardenal arzobispo de Valencia, señor Sancho, visiblemente contrariado por la conducta del padre Corbató, ha retirado a éste las licencias.

Con motivo de lo ocurrido al padre Corbató, el Círculo carlista de Valencia, hállase ahora animadísimo todas las noches, y hasta tal extremo llega el entusiasmo de los carlistas, que tratan de aprontar el dinero necesario para fundar un periódico tradicionalista.

También en Roma ha causado muy mal efecto la publicación del libro del P. Corbató.

El general de la orden de PP. Dominicos, que tiene residencia habitual en Roma, se ha presentado espontáneamente, acompañado del asistente español de la misma orden, al embajador Sr. Merry del Val, para mostrarle su pesadumbre por la conducta del P. Corbató.

Dijo el general dominico que, en efecto, el P. Corbató había pertenecido a la orden; pero que había sido expulsado de ella, y al lamentar repetidamente la conducta de aquel padre y sus irreverencias con la Reina de España, el general de los Dominicos hizo las mayores protestas de su adhesión a la Reina.

También se dice que el Sr. Polo Peyrolón, presidente del Círculo carlista prepara la publicación de un libro, que titulará *Antes mártir que liberal*.

Los carlistas han aprovechado la prisión del padre Corbató para producir efecto y explotarlo en provecho de su propaganda.

## LAS QUINTAS EN ASTURIAS

Días hace, el Sr. Aguilera anunció su propósito de nombrar un delegado especial encargado de hacer luz en el famoso asunto de las quintas en Asturias; pero hasta la fecha, aquel propósito no se ha convertido en realidad.

El *Heraldo* ha practicado algunas averiguaciones, de las cuales resulta lo siguiente:

«En 1885, la provincia de Oviedo dió próximamente 1.000 soldados, dejando un descubier to de 1.600 para cubrir el cupo. El ministro de la Guerra puso el hecho en conocimiento del ministro de la Gobernación, que lo era D. Venancio González, y éste, en el acto, castigó a los culpables del ab so.»

Ahora, el ministro de la Guerra ha comunicado de real orden al Sr. Aguilera que en el año actual han sido alistados en Asturias más de 3.000 mozos, de los cuales 500 fueron considerados prófugos indebidamente, y los demás, excepto *nueve*, declarados exentos ó inútiles.

No es esto solo: en el expediente instruido por el ministerio de la Guerra consta que se buscan médicos complacientes para entender en los reconocimientos, excluyendo sistemáticamente a los que gozan de mayor reputación y autoridad.»

## Marruecos.

### El tuerto.

Hasta ahora no se ha confirmado la noticia referente a la evasión del príncipe tuerto.

Dícese que algunas tribus próximas a Marrakesh, entre ellas la de Hayaina, han proclamado emperador de Marruecos al príncipe tuerto.

El corresponsal de *El Liberal* niega estos rumores. La tranquilidad—dice—es completa en todo el imperio, habiendo Muley Amin derro-

tado a la kábila citada, someténdola y haciéndola pagar tributos y suministrar soldados.

### El Sr. Ojeda.

La Cámara de Comercio española celebró ayer Asamblea general para recibir la visita del Sr. Ojeda.

El nuevo ministro de España pronunció un brillante discurso, diciendo que protegerá a todos los españoles en todas ocasiones, cumpliendo así los sacrosantos deberes que le imponen las aspiraciones de la patria en el extranjero.

Predicó la unión entre todos los españoles.

«A los españoles aquí residentes—dijo—les considero amigos míos. Tendrán siempre abiertas de par en par las puertas de la Legación. No será lo mismo para aquellos que desconocieran cuanto encierra el escudo de Castilla, que ostenta el edificio y cuyo lema es: «Justicia patriotismo y honradez.»

«No fomentaré—añadió—rencillas de ninguna clase. Soy enemigo de todos los chismes. No me gustan las camarillas. Sólo me esforzaré en defender los intereses de España. Ayudadme todos.»

Este discurso ha sido muy aplaudido y celebrado.

### Otras noticias.

El sultán goza perfecta salud, saliendo con frecuencia a orar a santuario.

Nada se sabe de la salida de Tánger para Fez de la embajada española. Es seguro que se hacen preparativos, pero no está aun fijada la fecha.

## NUESTRA ADMINISTRACION

El inspector de Hacienda que se halla en Cuenca girando la visita de inspección, telegrafía al ministro que al comprobar las partidas de ingresos correspondientes a las cuentas trimestrales rendidas por Bustinduy, ex recaudador de la zona de San Clemente con los diarios de entrada de caudales resulta una diferencia a favor del Tesoro de 3.715 pesetas 6 céntimos por valores de territorial del presupuesto de 89 90 a 91 92. En su vista, y sin perjuicio de la liquidación definitiva, se han dictado las disposiciones necesarias para requerir al responsable el pago inmediato de dicha suma, con los intereses por ella devengados, sin perjuicio de emplear en caso necesario al procedimiento de apremio que las leyes autorizan.

El ministro ha facilitado personal a la inspección de visita en Cuenca para que le auxilie en su empresa, y han salido varios funcionarios para la población citada con objeto de reforzar los trabajos comenzados y proseguirlos con toda la actividad que el interés público exige.

### En Cádiz.

En las investigaciones que la ponencia de la Comisión provincial está realizando, resulta averiguado que dos días antes de venir a Madrid la comisión que preside el Sr. Ríos Acuña, se expidió un libramiento de 5.000 pesetas por impresiones no efectuadas.

Con este motivo han sostenido un fuerte altercado el gobernador y el diputado «carreñista», Sr. Quiñones, con el Sr. Girón, diputado conservador, por pretender aquéllos, según parece, que se echase tierra al asunto, a lo cual se oponen Girón y García Boulier, diputado «torrista».

Lo que nos temíamos.

Componen la ponencia individuos afectos a los diversos caciques que pululan en Cádiz, y la luz no se hará.

Es preciso que el Gobierno ordene visita de inspección, si, al fin, ha de saberse el estado de la administración en Cádiz.

### En Valencia.

Dicen los periódicos de Valencia que, en virtud de los trabajos que está practicando allí la inspección, fueron precintados unos 40 carruajes de lujo, cuyos propietarios los utilizaban sin haber hecho la correspondiente declaración, y se han encontrado nueve, de personas acomodadas, que, después de darlos de baja y de ser precintados, se han permitido romper los precintos y servirse de dichos vehículos, por lo cual se han instruido los expedientes necesarios para exigir a los defraudadores el máximo de la responsabilidad que la ley determina.

## ¿Salvaje ó loco?

El día 16 del mes último ocurrió un suceso sangriento en el hospital de San Juan de Dios de Manila.

El mozo del mismo Benito Sanjon, que prestaba servicio en la sala de sexagenarios, a pretexto de que éstos estaban jugando a las cartas, y queriendo prohibirlo, cogió un palo de grandes dimensiones, cerró la puerta de la sala por dentro y empezó a estacazos con los pobres enfermos, recorriendo las camas desde el número 1 hasta el final é hiriendo a todos ellos.

Al oír los gritos que daban los enfermos acudieron los empleados y la guardia del hospital, y después de grandes esfuerzos lograron sujetar al criminal.

Del reconocimiento practicado, resultó que fueron heridos 16 enfermos 13 de ellos graves y uno gravísimo. Este último, de ciento cinco años, falleció a las pocas horas. Témesse igualmente que mueran algunos de los otros enfermos, a consecuencia de las heridas que recibieron.

Todos los enfermos fueron heridos en la cabeza, por ser la única parte del cuerpo que tenían descubierta en la cama.

El aspecto de la sala, cuando entraron los empleados era horripilante; no siendo menos el que ofrecían los infelices heridos, algunos de los cuales eran paralticos y todos completamente indefensos.

A un niño de trece años, hijo de un empleada que se hallaba en la sala le rompió el criminal todos los dientes.

Créese que el mozo Benito Sanjon está loco.

